

# LA CONCORDIA

PERIÓDICO BISEMANAL

Año IX

Salamanca 4 de Julio de 1897

Núm. 49

## LA CONCORDIA

PERIÓDICO BISEMANAL

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Salamanca y fuera. . . . .	1 pta. mensual.
Ultramar y Extjro. . . . .	12 ptas. año.
Número suelto. . . . .	0'5 cts.
Id. atrasado. . . . .	0'10 id.

La correspondencia al Director, Joaquín M. Veira  
Afueras de Sancti-Spiritus

## AYUNTAMIENTO

### SESION INAUGURAL

El jueves á las doce se constituyó el nuevo Ayuntamiento de esta Ciudad, bajo la presidencia del concejal don Luis Rodríguez Miguel, nombrado alcalde presidente por la Corona para el bienio de 1897-99. Posesionados los nuevos concejales, quedó constituida la corporación por los señores siguientes: don Juan García y García; don Joaquín Martínez Veira; don José Sánchez Gallego; don Urbano Turiel Casado; don Pedro Rivas; don Luis Rodríguez Miguel; don Manuel Hernández Cabezas; don Casto Domínguez; don Cipriano Duran; don Ricardo González; don Ángel Borrego de Dios; don Isidoro Iglesias; don Pedro García Dorado Montero; don Antonio Alfonso Pérez; don Constantino Villar; don Eduardo de Nava; don Manuel García del Teso; don Antonio Vicent; don Abel Sánchez Angoso; don Juan Montero; don Ruperto Mediero; don Santiago Flores. Hay una vacante: la del señor Pollo, elegido diputado provincial y está pendiente de resolución definitiva el expediente de nulidad de la elección de don Modesto Ciller.

Verificadas las votaciones para la elección de cargos, resultaron elegidos y fueron proclamados Tenientes Alcaldes, los señores Mozas, del primer distrito; Duran, del segundo; Sánchez Gallego, del tercero, y Martínez Veira, del cuarto, por diez y seis, quince, diez y seis y catorce votos respectivamente: Teniente Alcalde del quinto distrito fué proclamado interinamente don Juan Montero, por haber obtenido solamente seis votos, que emitieron á su favor los concejales republicanos.

El Ayuntamiento acordó celebrar una sesión semanal los lunes á las cuatro de la tarde, y, no pudiendo según la ley tratarse otros asuntos en la sesión inaugural, se levantó á las dos de la tarde.

Para la elección de cargos votaron unidos los independientes y republicanos. Nuestros amigos cumplieron lealmente lo convenido. Ni un voto de ellos faltó á los candidatos independientes. Si éstos han cumplido con igual lealtad, dígalo el hecho de haber tenido el señor Duran y el señor Veira, uno y dos votos menos respectivamente.

¡Y acusaban estos independientes de desleales á los señores Nava, Borrego y García y García por lo sucedido hace dos años! ¡Vayan con Dios los fieles!

Por eso algún concejal republicano, cuando en una reunión íntima se trataba del contubernio que ha dado tales frutos, indicaba á sus correligionarios que era conveniente no descuidar el trigo cuando se ponía al sol á la puerta de los rezadores.

Si el recuerdo era oportuno, lo han venido á probar los hechos.

Verdad que á la buena fé del señor Flores, representante de los republicanos en la negociación, se le hacía muy cuesta arriba creer que no supiesen ó no quisiesen corresponder los independientes á la lealtad de los republicanos probada en todas las ocasiones.

## La nueva Electricista

El día 26 de Junio próximo pasado quedó constituida en virtud de la oportuna escritura pública la nueva sociedad anónima denominada *La Electricista Salmantina* para explotar el servicio del alumbrado público y privado de esta ciudad y utilizar la energía eléctrica en otras aplicaciones industriales que la Sociedad estime conveniente.

La nueva Sociedad comenzó sus funciones el día 1º del actual inaugurándolas con un banquete, que fué servido en el *restaurant del Café Suizo*.

Reseñando esta fiesta dice *El Adelanto*: «Por unánime iniciativa y como testimonio de consideración, se designó al señor Luna para ocupar la presidencia, acompañado de la junta administradora, colocándose los demás señores indistintamente en el resto de la mesa.

Una sola idea y un solo pensamiento se reflejaba desde el primer instante en la conversación de todos los concurrentes: era el pensamiento de elogiar la decisión, el arrojo con que don Carlos Luna, cuando no se ha-

bían divulgado los conocimientos de electrología, cuando apenas alguna sociedad había aventurado en España su dinero para establecer el alumbrado eléctrico, éste señor, sólo, con su propia energía, comprometiendo su fortuna, cuando á su llamamiento seguramente nadie hubiera acudido, tuvo valor bastante para acometer una empresa que hoy, cuando ya no tiene los riesgos del ensayo, ofrece á sus convecinos, para que, ingresando en la nueva Sociedad, participen todos de la ventaja que pueda ofrecer y contribuyan con su concurso á que el servicio complazca á los más exigentes.

Con esta idea predominante y este noble sentimiento, no nos extraña que la reunión prodigase al señor Luna toda clase de aplausos por su iniciativa; por los esfuerzos hechos para colocar la empresa á la altura que la tiene y el proceder levantado de abrir las puertas de su fábrica para que á ella vayan cuantos lo deseen, ya para satisfacción de íntimas iniciativas, ya por creer que así sirven mejor los intereses de la ciudad.

### El menú

Como la fiesta tenía cierta originalidad, resultó el menú con esta nota característica, como verá el curioso lector, leyendo los siguientes nombres:

Entremeses.—Salchichón.—Pimientos y aceitunas, de *excitación magnética*.—Entrada.—Huevos con tomate, á *lo Volta*.—Relevé.—Solomillo trufado con puré de patata, *sistema Ampere*.—Pescado.—Salmón, *Fará-dico*.—Verdura.—Espárragos, *Polifásicos*.—Extraordinario.—Beefsteak y frito, *eléctricos*.—Asado.—Pollitos nuevos, con *Anodos* y *Catodos*.—Postres.—Fresa, quesos y pastas. *Trifásicos*.—Dulce.—Tarta, *Edisson*.—Vinos.—Burdeos, Jerez, Campagne *Frapeé*, *Feeders*.—Café, *electrolítico*.—Varios licores, de *Altas tensiones*.—Cigarros habanos, de *Self-inducción*.

Tan exacta resultó la verificación de este anuncio, que á nadie quedó duda de que se trataba de celebrar una de las aplicaciones de la electricidad.

El señor Luna, derivando corriente eléctrica y con parrillas y sartén adecuadas, mandó al cocinero del café que condimentara *beefsteak* y riñones y aquello fué visto y no visto.

Allí en el salón, á la vista de todos, sin fuego ostensible, sin humo y sin fogón, ni hornilla, ni nada de lo que se ve en la cocina ordinaria, y con admiración de cuantos lo presenciábamos, quedaron preparados riñones y *beefsteak*, formando dos exquisitos platos que los comensales devoraron con eléctrica rapidez.

¡Pobres carboneros de Matilla! exclamó alguno. El día que se aplique la electricidad á los usos del fogón, quedarán sin oficio.

Las cocineras, en cambio, tendrán otro rango.

### Los entremeses

Después de este ensayo, otro, el de los rayos X, esos desconocidos rayos que penetran los cuerpos opacos y descubren su interior como si fueran rayos de la imaginación, y que al contemplar sus efectos producen extraordinaria impresión en el ánimo de los asistentes. ¡Qué pronto hemos venido al mundo! decía un avaro de las conquistas de la ciencia.

Así, con estas impresiones, llegó el final sin brindis ni calor, porque el señor Luna había llevado también un ventilador eléctrico, cuyas aletas se movían con más rapidez que el pensamiento.

La reunión se disolvió, acordando que todos los años los accionistas de la *Electricista Salmantina* celebren con un banquete el día 1º de Julio la constitución de la Sociedad.

Los comensales fueron los señores Concha Alcalde, González Domingo, Rodríguez Vega, Iscar (don F.), Cuesta Bellido y Fuentes, que, con don Carlos Luna, constituyen la Junta directiva, los demás accionistas señores González (don Ricardo), Partearroyo, Bomati, Vega (don M.), Romano Zugarrondo, Eguía, Albersard, Rodríguez Galván, Martín Benito (don José), Bertiz, Martín Rebles, Muñoz Orea, Huebra, Iscar (don Laureano), Yerro, Vega (don Ignacio), estando los demás accionistas representados.

## El distrito de Sequeros

Después de la correría que el señor Gabaldá ha hecho por Sequeros, el corresponsal de nuestro querido colega *El Globo* de Madrid, remitió al diario madrileño las líneas que copiamos á continuación, que no tienen desperdicio para comparar el valor de la representación en Cortes, entre el señor Bullón y el diputado cunero.

«Con motivo de haber recaído el nombramiento de jueces municipales de estos pueblos en los escasos partidarios del diputado cunero señor Gabaldá, ha venido éste á festejar con ellos tan fausto suceso. En este especial servicio y en el de quitar algunos honrados empleados que colocó el digno diputado anterior, señor Bullón de la Torre, es en lo que, por lo visto, se ha entretenido el que hasta ahora no ha levantado una sola vez la voz en el Parlamento en defensa del distrito ni para otros asuntos.

Las fuerzas vivas del país echan de menos la protección decidida é incansable celo con que el señor Bullón de la Torre gestionaba en el Parlamento y fuera de él cuanto interesaba al distrito de Sequeros y á sus electores.

Entonces se subastaron é hicieron carreteras hasta Tamames, de Sequeros á Garcibuey y de Cristobal á Bejar. Entonces, por mediación del señor Bullón, se obtenían perdones importantes de la tercera parte de las enormes multas de alcoholes. Entonces se despachaban favorablemente innumerables bajas de la contribución industrial, que yacían estancadas en las oficinas de Hacienda

de Salamanca. Entonces, merced á la invención y bondad del señor Bullón, se retiraban importantes denuncias de la riqueza oculta de San Muñoz, que luego se lo pagó haciendo votar en contra de él á cerca de doscientos electores que no estuvieron en el pueblo el día de la elección, hecho que se halla demostrado en causa criminal que está pendiente. Entonces se hicieron leyes beneficiosas al país de Sequeros, como la de una carretera de Sotoserrano, por Cepeda, á Valdegimena; otra de la estación férrea de Guijuelo al camino provincial del Reventón; otra de la de Salamanca, por Santo Tomé, Llen y Linares, á empalmar con la de Sequeros á Béjar, etc., etc.; pues á todo atendía el celoso exdiputado señor Bullón, hijo del distrito y muy amante de él. ¿Y para qué seguir, si en toda la provincia y fuera de ella es notorio cuánto llevamos apuntado y mucho más?

El señor Gabaldá gestiona y obtiene la separación de modestos empleados de la cárcel de Sequeros; la de media docena de peatones, que se sustituyen con licenciados de presidio, como en Linares; de vigilantes de telégrafos, y como grande hazaña, el nombramiento de unos jueces municipales.

Eso es todo lo que ha hecho; y como es tan poquito y tan malo, precisa ir ahora al distrito para festejarlo. Por cierto que, con tal motivo, los *desinteresados* apenadores que tuvo en la elección se ven negros, aun empleando ciertos recursos, para lograr que le visiten muy contados electores.

Se sabe por aquí, y se comenta como corresponde, que el señor Gabaldá se acercó no hace muchos días al digno senador señor Arjona, á pedirle que le dejase el distrito de Ciudad-Rodrigo para la próxima elección, por no tener confianza en el de Sequeros.

De esto deducirán nuestros lectores con qué simpatías contará por aquí el actual diputado por Sequeros.»

## MISCELANEAS

El señor Canalejas abandonó el partido fusionista, retirándose, por ahora, de la vida activa de la política.

Se dedicará, para matar el tiempo, á la literatura.

Y... á preparar la boda con el señor Silvela.

El *Heraldo* publicará, á su tiempo, las amonestaciones.

Ahora, para justificar el próximo ayuntamiento, pone en las nubes á la novia, á la familia y al programa seleccionista.

\*\*\*

Dice *El Adelanto*:

«De pastel califica *El Lábaro*, diario independiente, la candidatura votada ayer en el Concejo para las tenencias y sindicaturas.

Y como esa candidatura fué hecha, propuesta y aceptada por sus amigos los concejales independientes, que tanto en la comisión nominadora, como en la reunión, estaban en mayoría, resulta que les califica de pasteleros.»

¡Hasta la cruz!

## Los alumnos de Deusto

Hablando de los exámenes de prueba de curso de los alumnos de Deusto verificados en

esta Universidad, *La Lucha de Clases*, periódico de Bilbao, dice lo siguiente:

«Nos ha llamado la atención que los periódicos de la localidad no hayan hecho públicos los exámenes de la Universidad de Deusto, que no hayan dado cuenta de su resultado á los pocos días de verificados en las aulas salmantinas.»

Sobre todo el silencio de los periódicos afechos á los jesuitas nos ha chocado extraordinariamente, ellos, tan dados á bombardear sin tino y á poner por las nubes los talentos de los Urráburu, de los García Alcalde y de los Coloma.

Picados de curiosidad y celosos del buen nombre de los profesores de Deusto, hemos procurado obtener datos de los exámenes verificados en Salamanca, y he aquí los que hemos obtenido:

Han ido los chicos de Deusto á examinarse, y CUARENTA Y TANTOS han obtenido la brillante calificación de SUSPENSO. De doce que se presentaron en una asignatura, obtuvieron la nota de SUSPENSO... DOCE.

Peréenos que la noticia es digna de que corra todos los ámbitos de España, si queremos que la fama y el buen crédito de los jesuitas no padezcan.

Los padres de los estudiantes que han obtenido tan honrosas notas deben estar satisfechos de la sabiduría de los profesores y de los desvelos que se han impuesto para presentar á sus hijos bien preparados á los exámenes.

Así así no les cuesta cada curso más que de 3.000 á 3.500 pesetas.

¡Ojo papás!

Publicamos estas líneas porque hablan muy alto en favor de la justificación é independencia del Profesorado de este Centro Docente, y ponen de relieve lo deficiente y cara que es la enseñanza que dan los jesuitas en la Universidad libre de Deusto.

## ARITMOMANIA

El señor Ginestous ha presentado á la Sociedad de Medicina de Burdeos á un condiscípulo suyo, que el año pasado fué objeto de una clínica del Dr. Regis.

El sujeto en cuestión está empleado en una gran Compañía comercial de aquella ciudad; cuenta veintisiete años de edad, y desde que cumplió los diez *no puede por menos* de contar las letras de que constan cuantas frases piensa, dice, oye ó escribe, sin que semejante trabajo le cause la menor molestia ni fatiga. Sus aptitudes para este pesadísimo ejercicio son tan grandes, que si cualquiera le dirige la palabra contesta en el acto, y sin poder remediarlo, el número de letras de las frases que acaba de escuchar. Un amigo suyo le dice, por ejemplo: «¡Qué buen día hace hoy!» y él contesta, diez y siete». De noche cesa en su trabajo y nunca sueña; pero al día siguiente lo reanuda sin excepción ni reposo. Hasta cuando nadie le habla, se entretiene en idear frases que cuenta y recuenta sin cesar, y recíprocamente, en construir las de un número de letras determinado. Tiene especial predilección por el número 32, y marcada repugnancia hacia el 13.

Este trabajo automático y continuo no le perjudica en lo mas mínimo en el ejercicio de su profesión, ni le impide seguir una conversación, ni leer un libro, ni ordenar un razonamiento, y verifica su tarea incesante para sí, sin que nadie lo advierta, desde por la mañana hasta por la noche.

Este individuo pertenece á la categoría de los visuales, es decir se imagina ver en caracteres de imprenta las palabras para cantarlas.

Además presenta otra originalidad:

Para él los meses del año y los días de la semana tienen cada uno una coloración especial más ó menos clara. Enero y lunes se presentan á su imaginación blancos como la nieve, y esta blancura va disminuyendo, ó mejor dicho, oscureciéndose, hasta acabar en negro mate para Diciembre y domingo.

## Los amores de Garibaldi

### Una aventura desgraciada

El señor Gaspare Finali, presidente del Tribunal de Cuentas de Italia, exministro de Obras públicas y persona que ha desempeñado importante papel en la vida política de dicha nación, acaba de publicar un volumen en que consigna una serie de datos interesantes acerca de la misión que le fué encargada en 1860, en calidad de colaborador del comisario regio por las marcas, Lorenzo Valerio.

Las tropas italianas, después de invadir los Estados de la Iglesia, se habían unido á las fuerzas que mandaba el general Garibaldi. Tratábase entonces de preparar el plebiscito de las provincias conquistadas. De esto habla en su libro el señor Finali; pero dejémos aparte las consideraciones de carácter político que expone, para fijarnos solamente en el curioso relato de la desgraciada aventura amorosa de que fué víctima algunos meses antes el famoso *condottiere*.

Garibaldi era un hombre muy sentimental, aficionadísimo á los versos y á las mujeres hermosas... Metastasio era su poeta favorito. Quiere decirse con esto, que detrás de su aparente rudeza poseía una imaginación verdaderamente romántica.

Un día en que el general, durante la campaña de 1859, marchaba al frente de sus tropas, desde San Ambrosio hacia Como, se le apareció en medio del camino una joven á caballo. Venía de Suiza y traía noticias referentes á la situación y los movimientos del ejército austriaco, al propio tiempo que era una enviada de los habitantes de Como, quienes esperaban del héroe su libertad.

La amazona era hermosa, y además valiente, pues acababa de atravesar las filas enemigas. El valor, el patriotismo y la belleza de la joven, hirieron la imaginación de Garibaldi. Hasta su nombre le impresionó como un presagio. Llamábase Josefina Raimondi, y era hija del marqués de Raimondi de Como. Debe advertirse que la madre de Garibaldi se apellidaba también Raimondi y pertenecía á una familia originaria de la alta Lombardía.

El *condottiere*, enamorado ya de la hermosa mujer, la acompañó hasta el pueblo adonde ella se dirigía, y la dió gracias con acento de pasión, por el servicio que había prestado.

Después la joven, habituada á la vida independiente, volvió á recorrer, á pie y á caballo, montes y valles, orgullosa de la admiración que causara al héroe y que había leído en aquellos ojos que sabían magnetizar á las multitudes.

Después de esta primera entrevista, viéronse otras veces, y cuando el general abandonó la Lombardía establecióse entre ellos correspondencia amorosa.

Josefina Raimondi, entusiasta de Garibaldi y admiradora de su gloria, correspondía con calor á sus frases ardientes. No dudaba ella que el amor se ocultaba bajo la galantería de las palabras.

El *condottiere* la llevaba 30 años y... tenía tres hijos, el mayor de los cuales era ya un hombre. Todo esto, que parecía obstáculo serio para el matrimonio, no lo fué, sin embargo. Garibaldi cometió además el error de confundir con el amor el entusiasmo que hacia él sentía la joven, y esta, por inocencia ó por modestia, no supo apreciar la intensidad de la pasión que había inspirado al héroe.

\*\*\*

Algunos meses después, Garibaldi, irritado contra Fanti y Farini, que le habían impedido seguir su marcha más allá de la ciudad Católica é invadir los Estados Pontificios, dejó el mando de las tropas toscanas y se retiró á la vida privada. Entonces pensó en asegurar su felicidad.

Habituado á no retroceder ante ninguna empresa galante, el general tenía pasiones ardientes. Enamorábase desde la primera vez que veía á una mujer. Anita, su primer amor, había caído muy pronto en la red. El mismo lo refiere en sus Memorias.

Encontrábase Garibaldi en la América del Sur. El general Carrabarro le ordenó que saliese de la Laguna con tres buques armados para atacar á las tropas imperiales en las costas del Brasil.

Un día el joven capitán estaba triste; sentíase aislado de toda afección, y se paseaba, presa de intensa melancolía, sobre el puente de su barco. De pronto su mirada se fijó en la playa, y distinguió una hermosa joven que estaba sentada en el casco de un barquichuelo. Inmediatamente desembarcó y se dirigió á ella.

«Ambos permanecemos silenciosos—dice el *condottiere* en sus memorias—mirándonos como dos personas que se han visto varias veces y buscan la fisonomía de una y otra un detalle que resucite los recuerdos.

Al cabo, la saludé y la dije:

—Tú debes ser mía.

Como yo hablaba muy mal el portugués, pronuncié aquellas palabras en italiano. Pareció como si mi atrevimiento la hipnotizara... Había ya cortado un nudo y pronunciado un juramento que solo podía borrar la muerte.»

Con este precedente y otros análogos, Garibaldi no podía dudar de su ascendiente sobre las mujeres. En la ocasión á que nos hemos referido antes, escribió á Lorenzo Valerri, perfecto de Como, encargándole que pidiera para él, en su nombre la mano de Josefina al marqués de Raimondi. Este se mostró al principio sorprendido de la proposición; pero muy pronto la satisfacción sucedió á la sorpresa. ¡Su hija iba ser la mujer de un héroe!

El general no era rico, pero la dote de Josefina era bastante considerable para que la falta de capital impidiera el matrimonio. Solo faltaba el consentimiento de la joven, quien pidió que se la concedieran algunos días para reflexionar. Nunca se ha podido conocer el misterioso drama que se desarrolló en su alma; pero ello es que aceptó el enlace.

Garibaldi, con su actividad habitual, aceleró los preparativos de la boda, y ésta se celebró el 24 de Enero de 1860. Apenas terminada la ceremonia religiosa, el general

recibió una carta: la abrió, y al leerla se le vió palidecer.

Dicha carta—cuyo autor ha permanecido siempre en el misterio—revelaba al recién casado que dos días antes de la boda Josefina había tenido la última entrevista con su amante... ¡un voluntario garibaldino!

El *condottiere* reclamó de su esposa una explicación. Cuando ambos quedaron solos, aquél presentó á la infiel la carta acusadora.

—¿Es verdad lo que dice esta carta?—la preguntó.

La joven palideció, y con voz temblorosa pronunció un *si* casi imperceptible.

Garibaldi lanzó una atroz injuria. Ciego de rabia y de celos, cogió una silla y trató de arrojarla á la cabeza de Josefina. Entonces esta exclamó:

—Creía haberme sacrificado á un héroe, y no sois sino un soldado brutal.

Dichas estas palabras, huyó. Produjose gran confusión. El padre de Josefina estaba desesperado. El general no quería ver á nadie; figurábase ser víctima de un complot; acusaba á Valerio de traición, y no perdonó jamás á ninguno de los que se mezclaron en el asunto. Josefina desapareció y no se volvió á hablar de ella en mucho tiempo.

Veinte años después Garibaldi quiso legitimar á los tres hijos que había tenido durante su juventud, para lo cual pidió á los tribunales italianos la anulación del matrimonio de 1860, Josefina no se opuso á la petición, y el matrimonio quedó disuelto legalmente el 14 de Enero de 1880.

Así terminó la desgraciada aventura amorosa del famoso general italiano.

Y ahora un comentario. Si el 5 de Mayo de 1861. Garibaldi hubiera sido esposo feliz de Josefina Raimondi ¿se habría embarcado para Sicilia al frente de un ejército? Probablemente no. Sin la traición de que fué víctima, el general no hubiera emprendido la conquista que debía dar dos reinos á Victor Manuel.

### CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

En el pueblo de la Maya y con motivo de constituirse el Ayuntamiento, dícesenos que ocurrió un escándalo fenomenal, que convirtió la sala de sesiones en mercado de verduleras.

El motivo parece ser que fué una función de prestidigitación política que el alcalde quería dar á sus compañeros en beneficio suyo y de sus amigos.

Por la Dirección general de Administración Local ha sido declarado cesante del cargo de secretario de la Junta provincial de Beneficencia, el antiguo y competentísimo funcionario, y exdiputado provincial don Agustín Pérez de Agreda; siendo nombrado en su reemplazo el licenciado en derecho don José González Alonso.

La compañía transversal desde el día 1º del corriente ha inaugurado el nuevo servicio del tren correo en el trayecto de Astorga á esta ciudad.

Con arreglo al nuevo horario sale de Astorga á las nueve de la mañana para llegar á Salamanca á las tres y cuarenta y ocho minutos de la tarde.

Las compañías de ferrocarriles Salamanca á la frontera de Portugal, Beira Alta, Porto á Povoá y Famalicao y Miño Duero, han combinado un servicio para viajes de recreo á los puertos de mar del vecino Reino, estableciendo los siguientes precios para billetes de ida y vuelta: De Salamanca á Figueira da Foz ó Luzo 47'50 pesetas en 1ª clase, 37'10 en 2ª y 28'05 en 3ª; á Regoa Moledo ó Aregos, 31'45 en 1ª, 23'65 en 2ª y 15'75 en 3ª; á Porto, 42'55 en 1ª, 32'55 en 2ª y 21'85 en 3ª; á Braga, Barcellos y Povoá de Varzin, 47'55 en 1ª, 36'45 en 2ª y 24'60 en 3ª y, á Vianna, Ancora ó Caminha, 53'15 en 1ª, 40'90 en 2ª y 27'85 en 3ª; y á Valença 56'35 en 1ª, 43'70 en 2ª y 29'55 en 3ª.

Estos billetes serán valederos por sesenta días dentro de cuyo plazo queda fijada la ida y vuelta: No se conceden medios billetes. Todo viajero tiene derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos equipaje.

Han sido nombrados Tenientes Alcaldes los señores Mozas, Durán, Sánchez Gallego y Veira para los distritos 1º al 4º inclusive; y Procuradores síndicos los señores Villar y Mediero.

En la sesión de mañana quedará nombrado el quinto Teniente Alcalde, cuyo cargo ejerce interinamente don Juan Montero, por no haber obtenido la mayoría absoluta de votos de los concejales que deben constituir la Corporación.

El viernes se celebró en el Arrabal del Puente la tradicional feria llamada de las Isabelas.

Estuvo muy animada y no hubo que lamentar ningún desagradable accidente.

Hemos oído á varios ganaderos que se ha propagado extraordinariamente la epidemia variolosa entre el ganado lanar en el vecino reino de Portugal, y como por las fronteras de Villar Formoso y Barca de Alba se importa bastante en España, llamamos la atención del señor Gobernador civil y Junta provincial de Sanidad, para que adopte las medidas que le sugiera su celo y prudencia al objeto de precaver que la epidemia se propague en nuestro país.

Mañana celebrará sesión el Excelentísimo Ayuntamiento, si se reúne número suficiente de concejales y se elegirán los individuos que han de constituir las comisiones permanentes.

Por la Alcaldía se ha dirigido atenta comunicación al señor Jefe de Obras públicas de esta provincia, interesando que durante las horas en que se verifica el degüello en el matadero (cuatro á seis de la tarde) no se utilicen las bocas de riego del puente sobre el Tormes, al objeto de no disminuir el caudal de aguas necesario para hacer en buenas condiciones la limpieza del Matadero público.

En los primeros días de la próxima semana reaparecerá en esta capital el diario *La Opinión*.  
Le deseamos larga vida.

Es esperado en esta ciudad el 25 del actual, con objeto de dar una conferencia política, el conocido hombre público don Francisco Silvela.

Los viajeros que han regresado en los trenes especiales que la compañía transversal ha establecido con motivo de las ferias de Zamora, se quejaban indignados y con razón sobrada de los abusos que dicha compañía viene cometiendo, pues los coches de 1ª y 2ª estaban á obscuras, sin que en el tren hubiera lampistero que las encendiera, empleado innecesario, porque la compañía ha suprimido el combustible.

A las reiteradas y ruidosas protestas de los viajeros fueron encendidas las luces de los coches, para lo cual hubo necesidad de que un Jefe de estación suministrara el petróleo que para consumo de su casa y estación tenía.

En otro país que no fuera España y con otra compañía que no fuera la transversal, la publicación de este hecho era más que suficiente para un severo correctivo á empresa tan desconsiderada con el público é irrespetuosa con las autoridades.

Dícese que con motivo de la celebración del juicio de la causa de Galinduste, tuvieron un disgusto de carácter personal que se agrió bastante, los letrados representantes de la acusación privada y del procesado.

SALAMANCA  
Establecimiento Tipográfico **La Nueva Aldina**  
4 y 6, Leones, 4 y 6.  
1897

# LA CONCORDIA

PERIÓDICO BISEMANAL

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Salamanca y fuera.	1 pta. mensual.
Ultramar y Extranjero.	12 ptas. año.
Número suelto.	0'5 céntimos.
Id. atrasado.	0'10 id.

Anuncios, comunicados y reclamos á precios convencionales.